

人民政协报

CPPCC DAILY
2021年8月27日 星期五
农历辛丑年七月二十 第9002期 今日12版

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

在十四亿多中国人拧成一股绳，在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去

新华社记者 张晚松 朱基叙 人民日报记者 杜尚泽 徐运平

——习近平总书记考察河北承德纪实

“承德我是头一回，一直心向往之。这里的很多事都想了解、实地看一看。”
冀北秋高气爽，万亩金莲花开。8月23日至24日，习近平总书记来到河北承德，深入绿意盎然的无边林海，赞誉荒漠变绿洲的精神力量；走进意蕴悠长的园林庙宇，感悟民族交往交流交融的历史启迪；来到欣欣向荣的乡村社区，描绘全面建设社会主义现代化国家的美好图景。

■ 这一片绿色，这一种精神

在塞罕坝月亮山望海楼驻守了13年，护林员刘军、王娟夫妇没有想到，习近平总书记会来这里看望他们。23日下午，习近平总书记首站来到塞罕坝机械林场，驱车登上海拔1900米的月亮山。
秋日明媚的阳光洒向这片无边林海，远处山峦起伏，四顾风景如画。半个世纪前塞罕坝还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原，如今这里已是花的世界、林的海洋。沧桑巨变背后，是无数刘军、王娟这样林场人的辛苦付出和无私奉献。
“总书记好！”夫妇俩迎出望海楼。“你们好！”总书记一边打招呼，一边向他们走来。
怎么值班、怎么休息，多久能回一趟家、多久能见一次孩子……习近平总书记详细了解他们工作生活情况。
得知二人长年工作生活在这座三层高的望海楼里，24小时轮流值守，紧要时每15分钟瞭望一次，就这样度过了4700多个单调的日日夜夜，习近平总书记连声说：“很辛苦！”
“你们还有什么困难？”总书记问。
“没有了，都挺好的！”刘军腼腆地笑了。
习近平总书记点点头，提出“进楼里看一下”。
一层卧室、二层餐厅、三层工作间，总书记逐层察看，关切询问冬天取暖烧什么、能不能洗上热水澡，仔细翻看瞭望情况记录本，了解工作制度、管理规定。
“你们真是不容易啊！”习近平总书记由衷感叹，“这项工作很光荣，也需要很强的责任感。这么多年都没有发生过火灾，这很不容易。谢谢你们！你们辛苦了！”
临行前，总书记邀请夫妇俩合影留念。
天上是悠悠白云，背后是连绵青山，快门定格下珍贵的瞬间。
刘军激动地说：“谢谢总书记！”

我们一定把这片林子看护好。”
离开月亮山，车队驶入林海深处，在一块写着“绿之源”的石碑前停了下来。这里正是百万亩绿色林海的起源地——尚海纪念馆。
名字背后，有一段感人的故事：
建场之初，由于缺乏经验，塞罕坝连续两年造林成活率不足8%。林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春，他带领职工在这里打响了“造林大会战”。连续多天，吃住山上，共栽植落叶松516亩，当年成活率96%。

尚海纪念馆的展板上，有一张当年王尚海蹲在地上同职工一起研究造林技术的老照片。
总书记驻足凝视，询问王尚海同志有关情况。
“他始终放不下这片林子，1989年去世后，家人遵从遗愿，把他的骨灰撒在了这里，与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。
这是改天换地的精神力量。
半个多世纪过去了，当年的小树苗已遮天蔽日，平均高度超过20米、胸径达30公分。
“走进林子里，感觉确实不一样，空气很好。”沿着木栈道，总书记步入林中。在一棵落叶松前，总书记还特地用手丈量了一番：“长得很好，树干很直。”
连树成林，林下的生态环境也好了起来。

“原来我们脚下就是沙地，现在腐殖土层已有二三十公分厚。这些小落叶松，都是种子落下来自然长起来的。这里经常出黑琴鸡、狍子，这些年还发现了狼。”林场负责人如数家珍。
习近平总书记十分关心森林防火工作，考察过程中再三叮嘱要注意防火安全。
“人为的火灾隐患要特别注意，一定要处理好防火和旅游的关系。防火责任重于泰山，不能把旅游收入看得高于防火。那可是几代人的心血啊！60年植树造林成果如果毁于一旦、付之一炬，损失是物质上的，也是精神上的。”
“你们60年没有发生火灾，这已经很难了，经验值得总结，继续完善，但丝毫不可松懈。我们建这片林，它的生态屏障作用，要永远发挥下去。”
离开纪念馆时，习近平总书记亲切会见了林场三代职工代表。
“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”
人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娟。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。
(下转2版)

湖南省衡阳县西渡镇青里村依托当地丰富的稻田资源，将村里的400余亩中低产田集中规划改造成“田成方、路相连、渠相通”的高标准农田，在稻田的四周修建宽一米、深一米的水渠开展生态水产养殖，做到“一水两用、一田多收”，提升稻田利用率，增加农民收入。
新华社发

就“加大中医药资源的发掘和保护”

卢展工率全国政协调研组赴甘晋调研

本报讯(记者 陈晶)8月19日至26日，全国政协副主席卢展工率提案委员会重点提案督办调研组赴甘肃、山西，就“加大中医药资源的发掘和保护”重点提案进行督办调研。调研组先后在兰州市、定西市、太原市召开座谈会，听取当地有关情况介绍并互动交流。
调研组对近年来甘肃、山西中医药资源发掘和保护取得的成就给予肯定。委员们表示，甘肃、山西中医药资源丰富，产业基础优势明显，是我国中药材主产区之一，推动建立了一批标准化、集约化、规模化的现代中药材基地，为

全国中药材高质量发展提供了有力支持。甘肃、山西省委、省政府高度重视中医药工作，建立了符合中医药特色特点的诊疗服务体系、模式，充分发挥了中医药在重大疾病治疗和康复中的优势作用，特别是在乡村、社区医疗机构中医药诊疗方面探索出了新路径，形成了独特经验，满足了人民群众多层次多样化需求。
委员们认为，党的十八大以来，习近平总书记就发展中医药事业作出了一系列重要指示批示，为传承发展中医药事业提供了根本遵循和行动指南。(下转2版)

围绕“促进未成年人权益的司法保护”

全国政协召开远程视频调研座谈会

陈晓光出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)8月26日上午，全国政协社会和法制委员会召开“促进未成年人权益的司法保护”远程视频调研座谈会。会议在北京设立主会场，在青海省政协设立分会场。全国政协副主席陈晓光出席会议并讲话。
陈晓光充分肯定青海省在促进未成年人司法保护方面取得的成绩。他指出，党中央始终高度重视未成年人保护工作，习近平总书记多次对未成年人保护工作作出重要指示批示，强调全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童，为少年儿

童提供良好社会环境。近年来，我国的未成年人权益司法保护随着社会主义法治建设进步而不断发展。未成年人权益保护法律框架基本确立，未成年人权益保护司法实践不断创新。
陈晓光强调，司法保护是未成年人权益保护的最后一道防线，未成年人权益保护不能仅靠司法机关，需要全社会的共同努力。目前，未成年人司法保护方面还存在一些难题，主要是相关制度落实上存在短板，未成年人司法保护与其他“五大保护”协同配合也有待加强。(下转2版)

唱响铸牢中华民族共同体意识的时代强音

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代民族工作创新发展纪实

新华社记者

璀璨星斗，点亮无垠苍穹；多元一体，孕育中华民族。

作为一个统一的多民族国家，处理好民族问题、做好民族工作，关系国家长治久安和中华民族伟大复兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点，深刻把握党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求，谋长远之策、行固本之举，创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”这一重大论断，引领民族工作在创新发展中迈上新台阶，开辟了马克思主义民族理论中国化新境界。

思想之光

——以铸牢中华民族共同体意识为主线，深刻回答新时代我国民族工作的重大理论和实践问题，擘画民族团结进步事业宏伟蓝图

奔腾不息的历史长河中，这一时刻将被永远铭记——

2021年7月1日，在庆祝中国共产党建党100周年大会上，习近平总书记向世界庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标！”

置身天安门广场，聆听着习近平总书记的重要讲话，感受着庆祝活动的热烈氛围，全国少数民族代表团代表、来自云南镇沅县的拉祜族干部王迎斌心潮澎湃。

“只有在中国共产党领导下，中华民族才能像石榴籽一样紧紧抱在一起。我为自己是中华民族的一员而自豪！”王迎斌激动地说。

全面小康是各族同胞团结奋斗的成果，民族复兴是全体中华儿女共享的荣光。

在中华民族生生不息的历史长河里，神州大地上的各民族交往交流交融，始终是休戚与共的命运共同体。行进到中华民族伟大复兴关键一程，我国民族工作面临着新的形势和挑战。

审视国内，各民族交往交流交融

的广度深度前所未有，民族分布格局发生重大变化，影响民族关系的因素更加复杂。

放眼国际，世界百年未有之大变局下，恐怖主义、分裂主义、极端主义挥之不去，民粹主义抬头，民族问题不断影响全球和平与发展。

我国民族工作如何顺应新时代、开创新局面？习近平总书记对这一重大理论和现实问题有着深刻的思考。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视民族工作和民族地区发展，将之摆在治国理政的突出位置加以谋划，放在实现中华民族伟大复兴的千秋伟业中加以推进。

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会在北京召开。在这次会议上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。同年9月召开的中央民族工作会议上，习近平总书记明确强调“坚持打牢中华民族共同体的思想基础”。

(下转3版)

中宣部发布文献

《中国共产党的历史使命与行动价值》

新华社北京8月26日电 中宣部26日发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》。

文献介绍，100年来，中国共产党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。实现中华民族伟大复兴是中国共产党的历史使命；让人民过上好日子，是中国共产党矢志不移的奋斗目标。

文献指出，中国共产党是为人民奋斗的政党，始终把人民放在第一位，坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性，坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性，坚持完成党的各项工作和实

现人民利益的一致性，不断把为人民造福事业推向前进。

文献强调，马克思主义是中国共产党的根本指导思想，党的灵魂，是指引党不断前行的光辉旗帜。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行。党的奋斗历史，就是不断推进马克思主义中国化的历史，就是不断推进理论创新、进行理论创造的理论探索史。

文献称，中国共产党这样一个大党，在中国这样一个大国，能够把亿万人民团结和凝聚起来，一次次跨越急流险滩，一次次战胜困难危机，关键在于党高度团结统一，具有强大的领导力和执政力。

文献说，党历经百年风雨仍然走在时代前列、保持青春活力，在于党不但能够领导人民进行伟大的社会革命，也能够进行伟大的自我革命，始终坚持党要管党、全面从严治党，与时俱进推进自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，始终保持肌体健康和生机活力。

文献指出，中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业奋斗的政党。无论国际风云如何变幻，中国共产党始终秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，始终弘扬国际主义精神，始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为世界和平发展作出贡献。

(文献全文详见人民政协网)



稻鱼生态种养助民增收

打通实现“两个全覆盖”的“最后一公里”

——访北京市政协党组副书记、副主席杨艺文

本报记者 包松娅

党旗引领 共创未来

开栏的话

当前，全国各地正在高标准、大力度推进学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，大力弘扬伟大建党精神，努力争取更大光荣。在此背景下，全国政协系统党的建设工作经验交流会议即将召开。这次会议时间特殊、意义重大。为营造良好会议氛围，特开设专栏报道各地政协加强党的建设，以党建促履职，推动政协工作高质量发展的生动实践和鲜活经验，敬请关注。

加强政协组织党的建设，是新时代加强和改进人民政协工作的必然要求。近年来，北京市政协在中共北京市委领导下，深入贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》和全国政协系统党的建设工作会议精神和在及时组建机关党组和各专委会分党组的基础上，围绕建立党员委员履职临时党支部进行探索实践，打通了实现“两个全覆盖”的“最后一公里”。

体系是党的凝聚力和战斗力的基础。长期以来，组织体系不健全、不完善一直是制约地方政协党的组织有效发挥作用的重要因素。《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》明确提出，要推进人民政协党的组织和党的工作有效覆盖，“做到哪里就有政协委员哪里就有党的工作，哪里就有党员哪里就有党的组织，哪里有党的组织哪里就有健全的组织生活和党的组织作用的充分发挥，实现党的组织对党员委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖”。“探索实行党员委员组织关系一方隶属、参加双重组织生活的办法”。

根据文件精神要求，经市委批准，北京市政协设立了机关党组，承担机关党建主体责任；在各专委会设立分党组，发挥承上启下的政治引领作用。“然而在工作实践中，我们发现虽然设立了机关党组和专委会分党组，但党的组织体系仍然没有覆盖到

全部党员委员，党员委员‘组织关系一方隶属、参加双重组织生活’的要求还没有落到实处，需进一步推动党建工作创新。”杨艺文向记者介绍道。随后，按照相关要求和《支部工作条例（试行）》中关于“结合实际创新党支部设置形式，使党的组织和党的工作全覆盖”的规定，经过深入认真地研究，北京市政协在10个专委会分党组下共设立了22个党员委员履职临时党支部，将未编入政协机关党支部的313名党员委员纳入其中，承担在政协学习和履职中教育管理党员委员的职责。

“这22个党员委员履职临时党支部是按委员履职方向、界别构成、委员所在专业、行业以及专委会等五个方面设立的。”杨艺文表示，此外，在政协全会、外出视察调研等重大专项活动中，还会建立跨专委会的临时党支部，使党的组织体系得到进一步完善。

(下转2版)